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Θεμελιώθηκε το πρώτο “σπίτι” του Αγίου Ανανία 
Λαμπάρδη στη Σπάρτη – Συγκίνηση και αναφορές 
στις θυσίες του κλήρου στην Επανάσταση του 
1821
/ Γενικά Θέματα

Ένας μεγάλος στόχος για την Ιερά Μητρόπολη Μονεμβασίας 
και Σπάρτης καθώς και για την Πελοπόννησο θεμελιώθηκε με 
την ελπίδα της σύντομης αποπεράτωσης. Πρόκειται για τον 
ναό του Αγίου εθνοϊερομάρτυρα Ανανία Λαμπάρδη 
Μητροπολίτη Λακεδαιμονίας.

Μετά την Αγιοκατάταξη του Αγίου Ανανία από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, γεγονός που σκόρπισε μεγάλη πενυματική χαρά, 

/var/www/diakonima.gr/cat=13


ξεκίνησε ο αγώνας με πρωτοβουλία του Μητροπολίτη Μονεμβασίας και 
Σπάρτης κ. Ευσταθίου για την ανέγερση ναού προς τιμήν του Αγίου.

Ο χώρος έχει εξασφαλιστεί, αφού με απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου, παραχωρήθηκε έκταση στο Διοικητήριο Λακωνίας 
στη Σπάρτη για το σκοπό αυτό, ενώ παράλληλα η Περιφέρεια θα συνεισφέρει και 
οικονομικά προς την υλοποίηση του θεάρεστου αυτού έργου. Έτσι, την Κυριακή 18 
Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε, από τον Σεβασμιώτατο κ. Ευστάθιο, η τελετή 
θεμελιώσεως Ιερού Ναού.
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Συγκίνηση από τον Μητροπολίτη Σπάρτης

Στην ομιλία του ο Μητροπολίτης Σπάρτης, εμφανώς συγκινημένος, 
ευχαρίστησε αρχικά τον Πανάγαθο Θεό, που επέτρεψε την θεμελίωση ενός ακόμα 
Ιερού Ναού στον ευλογημένο τόπο. Στη συνέχεια μίλησε για τον Άγιο Ανανία, τον 
θαυμαστό βίο και το μαρτυρικό τέλος του.

Ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στο ιστορικό της επιλογής του χώρου 
για την ανέγερση Ιερού Ναού στο Διοικητήριο, ευχαριστώντας θερμά τόσο τον 
πρώην Νομάρχη Λακωνίας κ. Κωνσταντίνο Φούρκα, με απόφαση του οποίου είχε 
δεσμευτεί ο χώρος για το σκοπό αυτό, όσο και τον Περιφερειάρχη 
Πελοποννήσου κ. Παναγιώτη Νίκα, ο οποίος ολοπρόθυμα δέχθηκε ο χώρος να 
παραχωρηθεί στην τοπική Εκκλησία, με πρόσφατη απόφαση της Οικονομικής 
Επιτροπής, και παράλληλα δεσμεύθηκε η Περιφέρεια να συνεισφέρει οικονομικά μ’ 
ένα σεβαστό ποσό προς την υλοποίηση του θεάρεστου αυτού έργου.



Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε επίσης τους Αντιπεριφερειάρχες, Λακωνίας 
κ. Νίκωνα Τζινιέρη και Υποδομών και Μεταφορών κ. Θεόδωρο Βερούτη για την 
συμβολή τους στην πρόοδο των απαιτούμενων ενεργειών, καθώς και όλους όσοι 
ήδη έχουν προσφέρει οικονομική βοήθεια από το περίσσευμα ή το υστέρημά τους.

Προτροπή για συνέχιση της συμβολής των χριστιανών

Ολοκληρώνοντας, προέτρεψε τους ευλαβείς χριστιανούς να συνεχίσουν να 
συμβάλλουν, στο μέτρο των δυνατοτήτων τους, ώστε σύντομα να έχουμε τη χαρά 
να εγκαινιάσουμε τον Ναό, υπογραμμίζοντας ότι κάθε Ναός αποτελεί για τους 
ευλαβείς χριστιανούς σχολείο, πνευματικό φάρο και νοσοκομείο ψυχών.

Πριν λίγες ημέρες ο Μητροπολίτης κ. Ευστάθιος είχε απευθυνθεί προς το 
ποίμνιο έκκληση με Εγκύκλιό του στην οποία, μεταξύ άλλων, έλεγε:

“Θά εἶναι ἡ ὁποιαδήποτε προσφορά σας τό ἀποτύπωμα τῆς δικῆς σας φιλοπατρίας 
καί τῆς εὐσεβείας σας. Ἡ ἐνέργειά σας αὐτή καί ἡ προσφορά σας γιά τόν ἱερό 
σκοπό τῆς ἀνοικοδομήσεως τοῦ Ἱεροῦ Ναοῦ τοῦ Ἁγίου Ἀνανία θά διαλαλεῖ καί στό 
παρόν καί στό μέλλον καί μάλιστα στίς γενεές πού ἔρχονται τήν ἀναγνώριση τῆς 
θυσίας τοῦ ἐθνοϊερομάρτυρος κληρικοῦ καί τήν εὐγνωμοσύνη μας γιά τό μαρτύριό 
του στό ὄνομα τοῦ Χριστοῦ καί τῆς Ἑλλάδας. Ἡ μικρή ἤ μεγάλη προσφορά μας γιά 
τόν Ναό του, πού θά εἶναι πρός τό παρόν μοναδικός, θά ἀποτελεῖ μία ἀνταπόδοση 



καί ἀντιπροσφορά τῆς θυσίας ἐκείνου πού ἔδωσε ὅλη τή μεγάλη περιουσία του γιά 
τόν ἀγώνα, γιά τούς κατατρεγμένους καί βασανισμένους προγόνους μας, γιά τήν 
ποικιλότροπη συμπαράστασή του στούς πολύτεκνους, στούς ἀστέγους, στούς 
γέροντες καί στούς πληγωμένους ἀπό τίς κατά καιρούς πολεμικές ἐπιχειρήσεις 
τῆς ἐποχῆς ἐκείνης. αιμονίας”.

Διαβάστε επίσης: Έκκληση του Μητροπολίτη Σπάρτης Ευσταθίου για την 
ανέγερση Ιερού Ναού του Αγίου Ανανία Λαμπάρδη

Ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου για τη σπουδαιότητα του 
έργου
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Τον λόγο πήρε στη συνέχεια και ο Περιφερειάρχης κ. Νίκας, ο οποίος αρχικά 
ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο για την άψογη συνεργασία και για όλα όσα έχει 
προσφέρει και συνεχίζει να προσφέρει στον τόπο. Στη συνέχεια, με αφορμή τον 
αποκεφαλισμό του Αγίου Ανανία από τους Τούρκους, μίλησε για τις θυσίες του 
κλήρου κατά τον απελευθερωτικό αγώνα του 1821. Ολοκληρώνοντας, ο κ. 
Νίκας επισήμανε την σπουδαιότητα και τον συμβολισμό ενός τέτοιου έργου στον 
περιβάλλοντα χώρο του Διοικητηρίου, καθώς και την διάθεση της Περιφερειακής 
Αρχής να στηρίξει τεχνικά και οικονομικά την ανέγερση του Ναού.

Στην τελετή παραβρέθηκαν, μεταξύ άλλων, οι Βουλευτές Λακωνίας κ.κ. Αθανάσιος 
Δαβάκης, Νεοκλής Κρητικός και Σταύρος Αραχωβίτης, ο Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. 
Λακωνίας κ. Νίκωνας Τζινιέρης, ο Αντιπεριφερειάρχης Υποδομών και Μεταφορών 
κ. Θεόδωρος Βερούτης, ο Δήμαρχος Σπάρτης κ. Πέτρος Δούκας, οι Αντιδήμαρχοι 
κ. Χρήστος Κανακάκος, κα Γεωργία Ζαχαράκη Αναστασοπούλου και κα Γεωργία 
Δεδεδήμου, η πρώην Αντιπεριφερειάρχης Λακωνίας και νυν Περιφερειακή 
Σύμβουλος κ. Αδαμαντία Τζανετέα, ο πρώην Νομάρχης κ. Κωνσταντίνος Φούρκας, 
ο Διοικητής του ΚΕΕΜ Ταξίαρχος Κωνσταντίνος Πολίτης, αξιωματικοί της ΕΛ.ΑΣ 
και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, εκπρόσωποι φορέων και συλλόγων.



Η Αγιοκατάταξη

Η Αγιοκατάταξη του εθνοϊερομάρτυρα Αγίου Ανανία έγινε την Τρίτη 14 Ιουνίου 
2022 από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Είχαν 
προηγηθεί το αίτημα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη κ. Ευσταθίου προς την Ιερά 
Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος, συνοδευόμενο από την εμπεριστατωμένη 
εισήγηση του Διδάκτορα του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. 
Σωτηρίου Μπαλατσούκα, ο οποίος κατέχει την έδρα της Αγιολογίας όντας ο 
μοναδικός στα Βαλκάνια στο συγκεκριμένο αντικείμενο, και εν συνεχεία η 
ομόφωνη θετική απόφαση της Ιεράς Συνόδου.

Το χαρμόσυνο γεγονός έγινε δεκτό με πανηγυρικές κωδωνοκρουσίες σε όλους τους 
Ιερούς Ναούς των Ιερών Μητροπόλεων Μονεμβασίας και Σπάρτης και Γόρτυνος και 
Μεγαλοπόλεως, στην οποία ο Μητροπολίτης κ. Ευστάθιος την περίοδο εκείνη 
Τοποτηρητής.

Διαβάστε τον βίο του Αγίου Ανανία ΕΔΩ
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Διαβάστε επίσης: 

Αγιοκατάταξη του εθνομάρτυρος Ανανία Λαμπάρδη-
Μητροπολίτη Λακεδαιμονίας από το Οικουμενικό Πατριαρχείο

Ο Μητροπολίτης Σπάρτης στο ope.gr για την επισφράγιση της 
Αγιοκατάταξης του εθνοϊερομάρτυρα Ανανία Λαμπάρδη

 

ope.gr 
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